

盾构液压技术液压课程思政教学案例设计研究

周江涛

陕西铁路工程职业技术学院 陕西渭南 714000

摘 要:盾构液压技术属于土木工程以及机械工程的主干专业课程,具有较强的专业性和实践性,对学生工程素养以及创新能力的培养十分重要。在高等学校的液压课教学现状下,尝试进行课程思政教学,有利于引导学生树立正确的价值导向和责任意识,培养学生的科学精神。该文在盾构液压技术的教学现状基础上提出课程思政教学方案,该方案包括工程实例、社会责任范例、创新创业范例的构成和执行,以及实施方法的评价。为高等学校的液压类专业课程开展思想政治教学提供了思路。

关键词:盾构液压技术;液压课程;思政教育;教学案例;高校教育

引言

随着高校教学内容的进一步改革,重视课程思政已成为各项专业课的课堂教学中重要的授课理念。对于土木、机械专业而言,盾构液压技术课程实践性强、技术性强,但如何将思政教育有效融入其中,提升学生服务社会意识与职业素养是当前教学改革课题。本文通过对盾构液压技术的课程特点的分析及结合思政课的教学目的,设计了一些教学案例和对应的实施方法,从而为进一步的提高液压课程的学习带来新思路和新方法,使思政课教学与专业课教学深度融合。

1、研究背景

1.1 高校液压课程教学现状分析

伴随我国经济的快速发展尤其是建筑行业与制造行业的持续创新,液压技术在工程建设中所起到的效用越来越显著。高校中的液压课程是工程型技能人才的培养中的重要一环,近些年来逐步得到重视。现阶段国内高校在液压课程教学中存在如下问题:传统的教学模式依然占据着较大比重,教学过程中理论知识灌输的太过偏重,缺乏与实际工程项目具有密切关系的具体事例;教学内容相对单调,课程构建过程中不能完全为社会需求的实现提供保障;课程思政教育渗透的程度低,不能有效地将社会主义核心价值观融入专业的教学内容当中。鉴于教育思想的改变与对于工程技能的需求,如何在课程思政教育中渗透到液压课程的教育中就成为当下需要解决的关键问题。

1.2 盾构液压技术在工程实践中的重要性

液压技术广泛应用于城市地下工程, 是如地铁及隧道

建筑等实际工程项目运用的主要技术之一。而盾构机作为极为高效的城市地下设备,它的液压技术则主要用于为盾构机提供推进、支撑以及驱动等功能,是推动盾构机实际运用的必要保证。因此,液压技术运用于盾构机存在技术和安全双重的要求。与此同时,随着现代城市发展速度的持续加快,盾构液压技术的研究应用也在不断加强与深化,尤其是涉及施工精准度、机器稳定性以及应对各类工作环境的程度等诸多技术规范和条件。因此,研究并教授盾构液压技术,在给予工程实践的不断优化的同时,也可以为其自身的进一步发展提供相应的帮助。

2、理论基础与文献综述

- 2.1 盾构液压技术基础理论
- 2.1.1 盾构机液压系统组成与工作原理

盾构机的液压系统是涉及液压泵、管道和阀门等组成部分的动力装置、能量传输和工作元件(液压活塞、电动机)等的综合性机器系统,主要通过液压泵对流体介质施加压力并利用液压活塞可伸长的功能实现盾构机施加推力、支撑、调节等功能。液压系统在推进过程中为盾构机提供较大的驱动力,使盾构机平稳地进行施工挖掘作业。液压系统的稳定性与工作效率决定了盾构机的生产力和工程质量,因此,探索液压技术对盾构机的研发和应用具有重要的意义。

2.1.2 盾构液压技术在施工中的关键应用

盾构液压技术主要是承担了建设过程中核心性作用。 具体来说,盾构液压技术的首要作用就是为盾构机的前进提 供动能支撑,盾构机的推进系统主要是通过液压马达和液压



泵对进行驱动,以此来实现系统的平稳运转,同时带动了盾构机动作的调节,例如盾构机的头抬高或是降低程度以及倾斜程度等,使其在不同环境下完成动作的精准任务;在另一层面,盾构液压技术也起到控制盾构机凿切和注浆力度等工作相关数据指标的重要作用,使得工作效能和安全系数更加突出。由此可见,盾构液压技术可以说是让盾构机在不同的项目环境实施操作灵活高效工作的决定性因素。

2.2 课程思政理论

2.2.1 课程思政的内涵与目标

所谓"课程思政"就是在各类课堂教学过程中,教师有目的地开展并落实教学内容、方法,把思想政治教育的元素有机融入专业知识的传授中,既能培养学生的专业能力,又能够培养学生的思想品德,培养具有一定社会责任感和创新力、战斗力的学生,即实现学好书本知识和锻造工作能力的同时,还要树立牢固的人生价值观和履行社会责任意识的目标。对于工程类课程来说,就是在具体教学过程中将工匠精神、团队合作意识、社会责任意识等基本理念渗透到教学环节中去,来培养学生将来在社会工作岗位上完成社会责任任务的自觉性。

2.2.2 高校工科课程思政实践研究现状

随着教育思政化深入开展,许多大学已经尝试将思政教育融入理工科课堂,现有文献已经表明,基于理工课程的课程思政可表现为丰富课程内容、设置典型、转变授课方式等。例如在机械力学课程中,教师可通过具体事例引导学生思考职业道德问题;在建筑工程学中教师可依托具体工程,强调其对社会发展的贡献,培育学生的社会责任感。虽然探索出一些初步的实践经验,然而将课程思政融入如盾构液压等专业技术课堂中,还缺乏相对完整的课程教学体系及典型案例。

2.3 文献综述

近几年,盾构液压技术与课程思政的研究愈发增多,有学者尝试针对盾构机应用的液压技术进行了研究并提出了其改进方法,尝试实现液压系统功能的优化,如改进液压元件结构等。有关课程思政方面,目前的文章大多将思政教育的概念和作用阐释清楚,同时探讨了如何将课程思政应用于各专业课程教育中,而课程思政该如何实现在液压技术的教育教学中的引入却无明显论述。在查阅大量国内外资料后发现,采用课程思政的教育模式除了能够对学生的道德品质

进行提升,同时也能够增强其工程伦理意识、创新及社会责任感。

3、盾构液压技术液压课程思政案例设计

3.1 案例设计原则

3.1.1 教学目标与思政目标统一

教学目的并不单纯是要求学生掌握相关专业知识,在 学习液压盾构的技术过程中,应该把一些思想政治教育渗透 其中,希望学生在掌握技能的过程中能够形成正确的人生观 和价值观。例如,教师可以在讲述盾构液压技术的发展与发 展带来的社会进步效果时引导学生进行思考,让学生了解到 自己掌握的技能不仅仅是用于解决问题那么简单,还可以为 国家和为人民做出贡献,增强学生作为一个工程师的社会责 任感和担当意识。

3.1.2 案例内容科学性与现实性兼顾

案例设计必须符合科学性、真实性的要求,应尽量贴近真实的工程现场。例如选择地铁建设工程中的盾构施工过程的液压技术应用等案例,并让学生更直接地体会到盾构液压技术的实用性。在编写案例中需要顾及当下社会发展趋向,并兼顾施工安全以及施工保护环境等方面,引导学生将技术应用到社会发展的实际需求中,培养创新创造力以及工程道德。

3.2 案例类型与设计

3.2.1 工程实践案例

通过以实际工程问题进行授课,教师引导学生将学到的液压知识运用于实际工程项目中,比如实际操作中将盾构机在地下隧道施工中的具体施工过程进行虚拟,分析其工作原理及具体操作方式,从而帮助学生掌握液压的设计准则以及在工程实践中面临的技术问题,能提高学生业务技能,也能使学生体会到工程问题的复杂性及面临的问题等。

3.2.2 社会责任与安全意识案例

在盾构液压技术教学中注重强调其社会责任和安全意识。可从研究盾构机在地下工程建设中的危险性和对工作人员人身的安全危害程度等方面来组织相关案例,如在例题的过程中,研究如何设计最优化的液压系统减少意外性,保障人员身理安全等。这样让学生体会作为未来科技工作者的自身力量,平时工作点滴都应做到,同时谨记安全至上。

3.2.3 创新创业与科研素养案例

我们不能在推进现代工程教育的过程中,忽略对创新、 科学精神教育的培养。我们可以引导学生们探索盾构液压技



术的发展趋势和发展方向,激发学生的科技创新热情,比如,可设置与盾构液压系统智能化、自动化的相关问题情境,引导学生思考如何应用科学技术提升盾构液压系统效能和稳定性。通过设置问题情境,提升学生们的创新能力,锻炼学生独立开发、科研的意识。

结论

本文尝试从将思想政治教育融入盾构液压技术课堂展 开研究,对课堂教学模式的创新以及从工程实践、社会公益 和双创等方面入手构建教学案例,以培育学生的专业技能和 培育学生社会责任感与社会创新能力,对教学方法的革新和 社会评价机制的构建均有助于深化课程中思想政治教育的 成效。今后,将在不断探索不同领域间交互路径的基础上, 深入推动全面、全程、全方位的教育改革。

参考文献:

- [1] 王子杰;李华东;张晓明.盾构液压技术在城市隧道施工中的应用与发展[J].机械工程与技术,2023(7):45-49.
- [2] 陈志刚;李晓静.高校工程类课程思政教育的探索与实践——以液压课程为例[J].高等教育研究,2022(12):78-81.
- [3] 徐彬;赵宏伟;李文博.液压系统在盾构机中的应用与优化研究[J]. 工程机械与液压, 2021(5): 56-59.
- [4] 吴庆波;刘家琪;王莹.课程思政与工科教学的融合路径探析[J].教育教学论坛,2024(4):22-25.

作者信息:周江涛,男(1993年.12月一),汉族,陕 西省省西安市,硕士,讲师,研究方向:盾构机智能装备。

课题项目: 陕西铁路工程职业技术学院 2024 年教育教 学改革基金项目《盾构液压技术应用》一流核心课程建设与研究的研究成果。项目编号: 2024JG-10